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A veszélyes anyagok tárolására szolgáló logisztikai létesítményekben bekövetkező 
ipari balesetek, tüzek oltásánál keletkezett szennyezett oltóvíz a felszíni és felszín alatti 
vizekbe vagy a talajba kerülve jelentős környezeti károkat okozhat. Jelen tanulmányban 
a szerző bemutatja a veszélyes tevékenységekhez tartozó oltóvízszennyezés megelőzése 
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pollution related to industrial accidents occurring in dangerous establishments.
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Bevezetés

A természeti és ember okozta katasztrófák, valamint a súlyos balesetek bekövetkezése 
szinte mindennapos. A veszélyes anyagok jelenlétében bekövetkezett események 
más jelenségekhez hasonlóan gyakran súlyos következményekkel járnak a baleset 
helyszínére és környezetére nézve, és a hatás az országhatárokon túlra is kiterjedhet. 
Az Európai Bizottság Közös Kutatóközpont Súlyos Baleseti Veszélyek Iroda (angol rövi-
dítéssel: Major Accident Hazards Bureau) által üzemeltetett súlyos balesetek jelentési 
rendszerében szolgáltatott statisztikai adatok szerint az Európai Unió tagállamaiban 
az elmúlt  10 évben nagyszámú, mintegy  20–35 súlyos baleset történt évente.2

A kutatásaim során – Magyarország alaptörvényének XXI. cikk (1) bekezdé-
sében foglalt egészséges környezethez kapcsolódó alapjogot figyelembe véve – 
a katasztrófavédelemről és a hozzá kapcsolódó egyes törvények módosításáról szóló 
 2011. évi CXXVIII. törvény (Kat.) IV. fejezetének tárgyi hatálya alá tartozó veszélyes 
tevékenységekben esetlegesen bekövetkező veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos 
balesetek (súlyos baleset) környezetre gyakorolt hatásaival foglalkozom. E hatások 
az emberi életet és egészséget és a vagyonbiztonságot egyaránt veszélyeztetik. A fent 
említett veszélyes tevékenységek közé elsősorban a Kat. IV. fejezete által szabályozott 
veszélyes anyagokkal foglalkozó üzemek és küszöbérték alatti üzemek tartoznak.

A veszélyes anyagokkal foglalkozó üzemekben és a küszöbérték alatti üzemek-
ben a veszélyes anyagok előállítása, feldolgozása vagy tárolása során bekövetkező 
súlyos balesetek esetenként katasztrofális hatással lehetnek az emberi egészségre, 
és szennyezhetik a felszíni és felszín alatti vizeket, a talajt vagy az épített környezetet. 
A veszélyes üzemek biztonságos üzemeltetését a veszélyes létesítmény területén 
a belső biztonsági rendszerek biztosítják, amelyek egyben az üzem által veszélyez-
tetett településen is garantálják a lakosság és a környezet biztonságát. E rendszerek 
egyensúlyának megtörése káros folyamatokhoz, például veszélyes anyagokkal kap-
csolatos súlyos balesetekhez vezethet. A súlyos balesetek legsúlyosabb esetekben 
környezetkárosodáshoz, környezeti katasztrófákhoz vezethetnek.

A világban számos olyan, gyakran halálos következményekkel járó súlyos ipari 
baleset történt, amely a telephely területén túl terjedve, a talajra, a felszíni és a fel-
szín alatti vizekre is káros hatást fejtett ki.  1986-ban  például a svájci Bázelben lévő 
Sandos növényvédőszer-raktárban bekövetkezett tűzeset által  30 tonna veszélyes 
anyag került a Rajna folyóba, ami jelentős mértékű országhatáron túli vízszennyezést 
okozott Németországban, Franciaországban és Hollandiában, mintegy  700 folyam-
kilométer hosszúságban.3 Hazánkban az ilyen súlyos baleseteknél bevezetendő meg-
előzési és baleset-elhárítási intézkedések műszaki alapjainak tudományos vizsgálata 
többségében még várat magára.

A tudományos kutatásom a veszélyes anyagok és áruk tárolása ipari és környe-
zetbiztonsági feltételeinek és követelményrendszerének kutatására irányul. Ezen 
belül foglalkoztam a nem üzemszerű események következtében kialakuló baleseti 

2 Lásd: https://emars.jrc.ec.europa.eu/en/emars/statistics/statistics 
3 Vince  2008:  46.

https://emars.jrc.ec.europa.eu/en/emars/statistics/statistics
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úton történő vízszennyezések megelőzési, felkészülési, következménycsökkentési, 
baleset-elhárítási  és helyreállítási jog-, intézmény és eszközrendszerének kutatásával.

A tudományos problémák és a kutatás módszertanának bemutatása

A fogalomrendszer elemzése

A környezet védelmének általános szabályairól szóló  1995. évi LIII. törvény (Kvt.) 
fogalommeghatározásai alapján a környezetre gyakorolt hatások alatt elsősorban 
a kibocsátó forrás általi környezetszennyezést értjük. A súlyos balesetek környezeti 
hatása – a szállító közeg szempontjából – lehet a levegőben légnemű és folyékony 
halmazállapotban vízben terjedő jellegű. Az utóbbi a talajba szivárogva az ivóvízbázist 
is veszélyeztetve a környezetre érzékeny környezeti elemekben hosszú távú, többsé-
gében vissza nem fordítható és gyakran az ember költségigényes beavatkozása nélkül 
helyre nem állítható károkat okozhat.

A jelentős környezeti kárral járó események a veszélyes anyagok környezetbe való 
kibocsátását okozzák. A veszélyes anyag vagy áru jelenlétében bekövetkezett tűzesetek 
elhárítása pedig fokozott oltóvíz- vagy oltóanyag-felhasználást igényelnek, és ezzel 
együtt azok veszélyes anyaggal való szennyeződését is okozzák. A szennyezett oltóvíz 
vagy oltóanyag (oltóvíz) felfogásával, elvezetésével és összegyűjtésével (tárolásával) 
azonban megelőzhető a súlyos károkat okozó környezetszennyezés. Ennek érdekében 
az üzemeltető tervezési, építészeti, vezetési, irányítási jellegű intézkedéseket vezethet 
be, amelyeket összefoglaló módon jelen dolgozatban „oltóvízszennyezés-megelőzési 
intézkedéseknek”, a szaktevékenységet pedig „oltóvízszennyezés-megelőzésként” 
alkalmaztam. Vizsgálataim során a megfigyelt események idején keletkező szeny-
nyezett oltóvíz vagy oltóanyag felfogására, elvezetésére és összegyűjtésére szolgáló 
építményeket, műtárgyakat és berendezéseket, szintén egyszerűsített módon – az ipari 
és logisztikai gyakorlatban elterjedt – szennyezett „oltóvízfelfogó térként és beren-
dezésként” alkalmaztam.

Kutatási feladatom az oltóvízzel való szennyezések súlyos baleseti célú elemzése, 
megelőzési, felkészülési és balesetelhárítási intézkedések tudományos vizsgálata volt. 
A téma a környezetvédelem vízügyi és vízvédelmi, illetve a katasztrófavédelem ipar-
biztonsági határterületeinek kutatására irányult, amelyek közös kapcsolódási pontja 
az oltóvízszennyezés megelőzése és a vízminőségi kárelhárítás. E szaktevékenységek 
közös célja biztonsági jellegű, vagyis a környezet nem üzemszerű baleseti események 
káros hatásai elleni védelme.

A kutatásom elsődleges célja volt tehát elemezni és értékelni az oltóvízszennye-
zés-megelőzéssel foglalkozó nemzetközi jogi szabályozás és jogalkalmazási útmutatók 
előírásait. Ennek keretében vizsgáltam a szabályrendszer kialakulásának előzményeit, 
az oltóvíz- és oltóanyag-felfogás, -elvezetés és -összegyűjtés (oltóvízfelfogás) hatósági 
és üzemeltetői feladatait, valamint a műszaki, szervezési (irányítási) intézkedéseket, 
továbbá értékeltem a nemzetközileg elfogadott oltóvízmennyiség-meghatározási 
eljárásokat is.
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A nemzetközi és hazai jogi szabályozás vizsgálata

A felszíni és felszín alatti vizek közvetlen szennyezésével járó környezeti károk megelő-
zése többek között az ENSZ Európai Gazdasági Bizottsága keretében létrejött az ipari 
balesetek országhatáron túli hatásairól szóló egyezmény (Ipari baleseti egyezmény) 
alapján történik. Az Ipari baleseti egyezmény az Európai Unió területén a tagországok 
az Európai Parlament és a Tanács a veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek 
veszélyének kezeléséről, valamint a  96/82/EK tanácsi irányelv módosításáról és későbbi 
hatályon kívül helyezéséről szóló  2012/18/EU irányelve alapján hajtják végre (Seveso 
III. irányelv). A nemzetközi és az európai uniós szabályozás teljesítése ennek megfelelően 
Magyarországon a Kat. IV. fejezete és a végrehajtását szolgáló a veszélyes anyagokkal 
kapcsolatos súlyos balesetek elleni védekezésről szóló  219/2011. (X.  20.) Korm. rendelet 
(Vhr.) előírásai alapján valósul meg. A két jogszabályt együtt alkalmazva „súlyos 
baleseti szabályozásként” jelölhetjük.

A Sandos jelzett balesete példáján jól érzékelhető, hogy az oltóvízzel való oltó-
vízszennyezésnek lehetnek akár katasztrofális, országhatáron túli hatásai is, ezért 
a hasonló balesetek megelőzésének szabályozása a nemzetközi szervezetek feladata 
lett. E szabályozói kidolgozó munka az utóbbi években jelentős mértékben felgyorsult, 
ugyanis az ENSZ Európai Gazdasági Bizottsága (ENSZ EGB) országaiban szabályozási 
szükséglet mutatkozott a hasonló, akár katasztrofális hatású súlyos baleseti esemé-
nyek megelőzésére és következményeinek csökkentésére. Az ENSZ EGB egyezmények 
égisze alatt létrehozott Szakértői Munkacsoport kidolgozta A biztonsági irányelvek 
és jó gyakorlat az oltóvíz kezelésére és felfogására című módszertani útmutatót4 (ENSZ 
EGB útmutató). A kiadvány ajánlásainak elemzése és a kutatási probléma hazai jogi 
szabályozási és műszaki kutatása jelentette vizsgálataim főbb kiinduló alapját.

1. ábra: ENSZ EGB nemzetközi jogi szabályozás
Forrás: a szerző szerkesztése

4 UN ECE  2019.
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Az ENSZ EGB útmutató tárgyi hatálya a veszélyes anyagok osztályozási és címké-
zési nemzetközi szabályozását követi. A Globálisan Harmonizált Rendszert (angolul 
Globally Harmonized System of Classification and Labelling of Chemicals, GHS) 
az ENSZ égisze alatt hozták létre  2002-ben. A veszélyes anyagok osztályozása a GHS 
alapján az Európai Unió tagállamaiban az úgynevezett CLP (classification, labelling 
and packaging: osztályozás, címkézés és csomagolás) európai uniós szabályozás 
osztályozási rendszerére épül. A hazai jogrendben érvényes, az EU-szabályozásból 
átemelt rendelkezéseket a kémiai biztonságról szóló  2000. évi XXV. törvény (Kbtv.) 
tartalmazza részletesen.

Az Európai Unió jogforrásai nem foglalkoznak kellő mértékben a tudományos 
problémával. A Seveso III. irányelv a II. mellékletében határozza meg a bizton-
sági jelentés tartalmi követelményeit, amelyek között az  5. pontban jelöli meg 
„a súlyos baleset következményeinek korlátozása érdekében bevezetendő védelmi 
és beavatkozási intézkedéseket”. A tartalmi követelményeket megadó felsorolásban 
a következők találhatók: „A súlyos balesetek emberi egészséget és környezetet érintő 
következményeinek korlátozását szolgáló berendezések, mint például az érzékelő/
védelmi rendszerek, a véletlen anyag kibocsátás mennyiségét korlátozó eszközök, 
mint amilyen a vízpermet, a gőzfüggöny, a veszélyhelyzeti felfogó-edények, elzáró 
szelepek, az inertizáló rendszerek, az oltóvíz felfogók. ”

Az Európai Parlament és a Tanács a környezeti károk megelőzése és felszámolása 
tekintetében a környezeti felelősségről szóló  2004/35/EK (2004. április 21.) irányelvének 
megfelelően a Kvt. és a vízgazdálkodásról szóló  1995. évi LVII. törvény szabályozza 
a környezeti elemek, így a felszíni és a felszín alatti vizek védelmét. A vízminőség-meg-
őrzési és a vízminőségi kárelhárítási felelősségi köröket, hatósági jogosítványokat 
és üzemeltetői kötelezettségeket hazánkban a környezetkárosodás megelőzésének 
és elhárításának rendjéről szóló  90/2007. (IV.  26.) Korm. rendelet szabályozza. Ezt 
egészítik ki a felszín alatti vizek védelméről szóló  219/2004. (VII.  21.) Korm. rendelet 
(Fevir.) és a felszíni vizek minősége védelmének szabályairól szóló  220/2004. (VII.  21.) 
Korm. rendelet (Favir.) vonatkozásában megjelenő szabályok alkalmazása.

A tudományos probléma és kutatási módszerek megfogalmazása

Az oltóvízszennyezés-megelőzési szabályozással leginkább érintett veszélyes tevékeny-
ség a közúti veszélyes áru logisztikai raktárbázisokban folyik, ahol a közúti veszélyes-
áru-szállítási ENSZ EGB szabályozás (ADR-szabályozás) hatálya alá tartozó szállítási 
csomagolásban lévő veszélyes anyagokat tárolnak. A raktáraknak korszerű biztonsági 
követelményeknek kell megfelelniük,5 amelyek tűzvédelmi6 és súlyos balesetek elleni 
védekezési szabályait számos szerző kutatta.7

5 Sárosi  2006:  25.
6 Bérczi–Badonszki  2021.
7 Ministry for Housing, Spatial Planning and the Environment  1997; Szakál–Cimer  2014.
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A  2. ábra alapján lehet azonosítani a környezetvédelmi, a vízügyi és katasztrófavé-
delmi szabályozás környezetszennyezést érintő határterületeit. Jól elkülönülnek tehát 
az ipari és környezetbiztonsági üzemeltetői és hatósági feladatok, illetve jogosítványok.

2. ábra: Vízvédelmi célú jogi szabályozás összekapcsolódása 
Forrás: a szerző szerkesztése

A súlyos balesetek megelőzése a védelemben részt vevő nagyszámú szervezet együtt-
működését igényli, hiszen „ehhez folyamatos és időszerű információcsere, valamint 
a feladatok időbeni és térbeli szinkronizálása szükséges, hogy elkerülhető legyen 
a partnerek párhuzamos (és ezáltal felesleges) munkája”.8

A tudományos problémához tartozó eljárási és műszaki megoldásokat – az oltóvíz-
felfogás és -elvezetés vonatkozásában – többféle jogalkalmazási útmutató tartalmazza, 
amelyek közül kiemelkedő fontosságú a német9 és a svájci10 jogalkalmazási útmutató 
(Német Útmutató, Svájci Útmutató). A kiadványok a szennyezett oltóvízfelfogó terek 
és berendezések műszaki kialakítását és az alkalmazásukhoz kapcsolódó szervezési 
intézkedések rendjét szabályozzák. A fentiekben az általam bemutatott nemzetközi 
és hazai jogi szabályozási környezet elemzése alapján – figyelemmel a kutatómunkám 
tárgyára – a következő kutatási kérdések tudományos alapú vizsgálatát végeztem el:

• A tudományos probléma nemzetközi megoldása a már említett ENSZ EGB 
útmutató szervezési, irányítási és műszaki alapelveinek és követelményeinek 
adaptálása volt, amelynek a nemzetközi és hazai összefüggésben vett kataszt-
rófavédelmi célú jogi és műszaki elemzése még nem történt meg.

8 Berek–Földi–Padányi  2020.
9 VdS  2557  2013. 
10 Kanton St. Gallen Amt für Umwelt  2017. 
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• Az oltóvízszennyezés-megelőzés nemzetközi és hazai jogi és műszaki előírása-
inak, az alkalmazott módszertannak és eszközrendszernek a vizsgálata alapján 
megállapíthatók voltak a releváns irányítási, vezetési és műszaki intézkedések. 
Az intézkedések egyrészről a meglévő létesítmények üzemeltetői körének 
előírhatók, másrészről pedig a hatósági engedélyezési tevékenységben fel-
használhatók.

• Külön műszaki tudományos problémát jelentett a szennyezett oltóvíz felfogá-
sára alkalmas létesítmények méretezése, a kapcsolódó műszaki követelmények 
meghatározása. Tudományos problémát adott továbbá ezek hazai környezetben 
történő meglévő és tervezett veszélyes üzemekben való alkalmazhatóságának 
műszaki alapú vizsgálata is.

• A veszélyes tevékenységekben jelen levő veszélyes anyagok és áru tárolása által 
okozott – elsősorban magyarországi kockázatok – oltóvízszennyezést érintő 
súlyos baleseti eseménysorokkal kapcsolatos műszaki kérdéseinek elemzése 
korábban még nem történt meg. E tudományos probléma „technológia – ese-
mény – következmény – hatás” láncolatának elemzése, irányítási és tájékoz-
tatási elemeinek kutatása kiemelt jelentőségűnek minősült. Az előzőekben 
bemutatottak alapján lehetett meghatározni a vízszennyezés-megelőzési 
és következménycsökkentési intézkedéseket.

A téma egyes részterületeinek kidolgozása alkalmával kutatási célkitűzéseimnek 
megfelelően az általános módszereket alkalmaztam, mint például az analízis, szin-
tézis, indukció és dedukció módszerei. A vizsgálataim során a kutatási célkitűzések 
teljesítése érdekében az alábbi kutatási módszereket alkalmaztam:

• A jogi szabályozásra, a jogalkalmazási tevékenységre és műszaki feladat-végre-
hajtásra kiterjedő hatástanulmány elkészítése, amelybe beletartozik az össze-
hasonlítás és általánosítás módszere is.

• Nemzetközi és magyarországi kutatási témámhoz kapcsolódó szakmai és tudo-
mányos szakirodalom tanulmányozása, amelyet kiegészít a veszélyes tevé-
kenység üzemeltetői dokumentációk összehasonlító elemzése és értékelése is.

• Elemző-logikai tevékenység, amelynek szerves részét képezi a hatályos jogi 
szabályozás, a belső üzemeltetői és hatósági szabályozás, illetve a jogalkalma-
zási tevékenység értékelése, illetve az ebből eredő következtetések levonása 
alapján javaslatok megfogalmazása.

• Meghatározó szakmai és tudományos háttérrel rendelkező országokban alkal-
mazott műszaki útmutatók, ajánlások, irányelvek és megoldások, jó üzemeltetői 
gyakorlatok tanulmányozása, hazai megoldásokkal való összehasonlító elemzése.

• Szakmai konzultáció a kutatott témában a szakmai és tudományos körökben 
is elismert hazai és külföldi szakemberekkel.

• Az oltóvízszennyezés által érintett telephelyek kiválasztási eljárásának kidol-
gozására a relatív rangsorolás módszert használom fel.



Kátai-Urbán Maxim: Veszélyes anyagok és áruk tárolásának biztonsága…

Hadmérnök •  18. évfolyam (2023)  1. szám 36

A kutatás eredményeinek és következtetéseinek összegzése

Az előző fejezetben megadott kutatási problémák és módszertan alapján a következő 
vizsgálatokat végeztem el.

Az oltóvízszennyezés-megelőzés nemzetközi szabályozásának adaptálása

Kutatásaim megalapozása érdekében elsőként elvégeztem a nemzetközi oltóvíz-
szennyezési szabályozás előírásainak vizsgálatát, amelynek keretében értékelni 
fogom a nemzetközi szabályrendszer kialakulásának előzményeit, az oltóvízfelfogás 
és -kezelés tagállami, hatósági és üzemeltetői feladataihoz kapcsolódó ajánlásokat. 
Foglalkoztam továbbá a szennyezett oltóvíz felfogása és kezelése műszaki, szervezési 
(irányítási) intézkedéseinek vizsgálatával, továbbá a nemzetközileg elfogadott oltó-
vízmennyiség-meghatározási eljárások értékélésével.

Kutatásaim alapján arra a következtetésre jutottam, hogy az ENSZ EGB útmu-
tató nemzetközi szabályozási hiányosságot szüntet meg az ENSZ EGB tagállamok, 
az illetékes hatóságok és az üzemeltetők számára adott ajánlásaival. Az ENSZ EGB 
Útmutató az ENSZ EGB Ipari baleseti egyezmény hatálya alá tartozó – vízoltási 
elven működő tűzvédelemmel felszerelt – veszélyes anyaggal foglalkozó veszélyes 
tevékenységekre terjed ki.

Az oltóvízfelfogási és -tárolási intézkedések bevezetésének alapja az adott léte-
sítmény Tűzvédelmi Koncepciója, amely meghatározza az üzemeltető biztonsági 
rendszerének tervezését és megvalósítását. Az ENSZ EGB útmutató megadja az alkal-
mazható oltóvízmennyiség-számítási eljárást is. A szennyezett oltóvízfelfogó, telepített 
és mobil rendszer tervezése és kialakítása céljára az ENSZ EGB útmutató a Német 
VdS  2557 útmutató alkalmazását javasolja.

Részkutatásaim alapján megfogalmaztam az oltóvízszennyezés-megelőzés 
fogalmát, amelyet ajánlok új biztonsági diszciplínaként figyelembe venni. Az oltó-
vízszennyezés-megelőzés

„a veszélyes tevekénységben jelen lévő, vagy súlyos baleset során keletkező vízi környezetre 
veszélyes anyagok felszíni és felszín alatti vizekre, vagy a talajra veszélyes káros következménye-
inek megelőzését, a káros következményekre történő felkészülést és a kárelhárítást magában 
foglaló szaktevékenység, amely kiterjed az oltóvíz felfogás és kezelés műszaki és szervezési 
feladatainak végrehajtására, továbbá a kapcsolódó hatósági felügyeletre.”11

Az adott tudományos probléma megoldására a Német Útmutató és a Svájci Útmutató 
alkalmazását javasoltam. Az ENSZ EGB Útmutató Magyarországon ajánlott előírásai 
alkalmazásához az értekezés első fejezete konkrét szövegszerű javaslatot tartalmaz. 
Javasolt továbbá, hogy az üzemeltetők az ENSZ EGB JEG-modelljét alkalmazzák a már 
üzemelő létesítmények szennyezettoltóvíz-mennyiség  számítási műszaki eljárásként 

11 Kátai-Urbán  1992:  47. 
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való felhasználásra. Pontosabb számításokhoz a Német Útmutató és a Svájci Útmu-
tató használható.

Az oltóvízszennyezés-megelőzés hazai rendszerének vizsgálata

Az előzetes kutatásaimra alapozva a következő célkitűzésem a veszélyes anyagokkal 
kapcsolatos súlyos balesetek környezeti hatásainak megelőzésére szolgáló magyar-
országi katasztrófavédelmi, környezetvédelmi és vízminőség-védelmi szabályozás 
előírásait és azok üzemeltetői szintű alkalmazását vizsgáltam meg. Foglalkozom 
továbbá a veszélyes anyag és áru tárolása nemzetközi példákon alapuló szabályozá-
sának lehetséges tartalmával.

Az előző fejezetben részletesen tárgyalt nemzetközi követelmények, ajánlások 
és gyakorlat előírásaival összefüggésben, kutatásom során felmértem az oltóvíz-
szennyezéssel foglalkozó jogi szabályozás hazai érvényesülésének tapasztalatait. 
A súlyos baleseti, a tűzmegelőzési, a vízminőségi kárelhárítási, a környezetvédelmi 
szabályozás vonatkozik a veszélyes anyagokat és árukat tároló logisztikai raktárakra. 
A veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos baleseti szabályozásban a szennyezett 
oltóvíz felfogásával kapcsolatos egyedi rendelkezés nem található meg. Ugyanez 
vonatkozik a környezeti hatásvizsgálati és az egységes környezeti hatásvizsgálati, 
illetve a vízminőségi kárelhárítási tervezési szabályozásra és a kapcsolódó környezet-
védelmi és a vízvédelmi hatósági tevékenységre is. Véleményem szerint a veszélyes 
anyagok és áruk logisztikai tárolásának előfeltétele kell hogy legyen a környezeti 
hatásvizsgálati eljárás, amelynek egyik lényeges része az oltóvíz-visszatartó és -felfogó 
kapacitás meghatározása. A tűzmegelőzési szabályozás jelenleg nem szabályozza 
az oltóvízszennyezés-megelőzési követelményeket.

A szakterületi szabályozásoknak való megfelelés területén szerzett jogalkalma-
zási tapasztalatok alapján meghatároztam az érintett szabályozási terület lehetséges 
fejlesztési irányait, valamint az ENSZ EGB oltóvízszennyezés-megelőzési útmutató 
hazai jogi és műszaki alkalmazásának feltételeit.

Az új raktárak szennyezettoltóvíz-felfogó tereinek és berendezéseinek tervezése 
és létesítése

Az előzetes eredményekre alapozva a vizsgálataim következő célkitűzése volt elemezni 
és értékelni a nemzetközi szabályozás előírásainak megfelelő nemzetközileg elfogadott 
oltóvízfelfogó terek és berendezések tervezéséhez és létesítéséhez Németországban 
és Svájcban használt műszaki útmutató előírásainak magyarországi alkalmazhatóságát. 
A német veszélyes anyagok tárolásával foglalkozó szabályozás és a Német Útmutató 
felhasználhatóságának vizsgálata alapján megállapítható, hogy az útmutató megfelelő 
jogi szabályozási környezetben alkalmas lehet az újonnan létesítendő veszélyesanyag- 
és áruraktárak oltóvízszennyezés-megelőzési előírásainak való megfeleléshez. Ezzel 
összhangban tudományosan megalapozott javaslatot készítettem – az ENSZ EGB 
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Útmutató előírásainak megfelelő – Német Útmutató és Svájci Útmutató egyes ele-
meinek magyarországi bevezetésére.

Megállapítottam, hogy a veszélyes anyagok és áruk tárolásának rendjét megállapító 
katasztrófavédelmi szabályokat tartalmazó  2014. évi rendelettervezettel kapcsolatos 
szabályozási szükséglet fennáll. Javasolt tehát az értekezésemben részletesen tárgyalt 
oltóvízfelfogó terekre és berendezésekre vonatkozó előírásoknak a német szabályo-
zásnál már jól bevált Műszaki Irányelv formájában való magyarországi megjelenítése.

A már üzemelő raktárak környezeti kockázatainak értékelése és kezelése

Az utolsó kutatási célkitűzésem a már működő veszélyesanyag- és árutárolás kocká-
zatainak vizsgálata volt, amelynek keretében foglalkoztam a veszélyesanyag- és áru-
tárolási létesítményekben jelen lévő veszélyes anyagok jellemzőinek értékelésével, 
a veszélyesanyag- és áruraktározásra szolgáló üzemi létesítmények bemutatásával. 
Külön foglalkoztam a veszélyesanyag-tárolás súlyos baleseti kockázatainak és követ-
kezményeinek elemzésével, a lehetséges súlyos baleseti eseménysorok értelmezésével, 
valamint az oltóvízszennyezés megelőzését szolgáló létesítmények kialakításának 
vizsgálatával, továbbá a korszerű magyarországi veszélyes áru logisztikai raktár oltó-
vízszennyezés-megelőzési műszaki jellemzőinek elemzésével. Elvégeztem még a már 
működő létesítmények oltóvízszennyezés-megelőzési felkészültségét érintő – külföldi 
jó gyakorlatnak megfelelő – ellenőrzési lehetőségének feltárását.

A már üzemelő, veszélyes anyagokat és árut tárolókat érintő kutatásaim alapján 
arra a következtetésre jutottam, hogy a már működő, veszélyes anyagok és áruk 
tárolására szolgáló logisztikai raktárbázisok jelentős mértékben érintettek lehetnek 
az oltóvízszennyezés-megelőzés kérdésében. A veszélyes tevékenységekben bekö-
vetkező tüzek mérgező égésfelhő terjedése és veszélyes anyagokat (égéstermékeket) 
tartalmazó szennyezett tűzoltóvíz formájában lehetnek káros hatással a környezeti 
elemekre. Az oltóvízszennyezés káros hatásait környezetszennyezés formájában 
közép- és hosszú távon fejti ki. A veszélyes anyagok kibocsátása és esetleges tüze 
hozzájárulhat a felszíni és felszín alatti vizek szennyezéséhez, amelynek különleges, 
hazánkban kevésbé kutatott területe a raktártüzek oltása során keletkező szennyezett 
oltóvíz felfogása, kezelése és ártalmatlanítása.

Megállapítottam továbbá, hogy a veszélyes anyagot vagy árut tároló raktárak 
kialakítása vonatkozásában keletkezett külföldi műszaki gyakorlat hazai alkalmazása 
területén mind a korszerű tűzmegelőzési rendszerek, mind pedig a szennyezéscsökken-
tés területén jelentős különbségek vannak az egyes raktárak felszereltsége és ezáltal 
biztonsága vonatkozásában.

A fentiekre való tekintettel a már üzemelő logisztikai raktárak esetében az esetleges 
súlyos balesetek következtében kialakult környezeti hatások és az oltóvízszennyezés 
megelőzése érdekében jelen dolgozatban javaslatot tettem e telephelyek azonosítá-
sára, valamint kockázatelemzési és biztonsági dokumentáció ellenőrzési szempont-
rendszerére. Ezt kiegészíti az érintett telephelyek oltóvízszennyezés-megelőzési célú 
hatósági ellenőrzéséhez használható kérdőív alkalmazására készített szakmai javaslat.
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Befejezés

A rendkívüli események következményeinek felszámolása napjainkban egyre nagyobb 
kihívás elé állítja a védelmi rendszer egészét, a hivatásos és civil mentőszervezete-
ket, a védelmi igazgatás különböző szintjeit, a gazdálkodó szervezeteket, valamint 
az állampolgárokat egyaránt. A veszélyes anyagok tárolásának kockázatai hazánkban 
(csakúgy, mint külföldön) az ilyen tevékenységet folytató üzemekben, a küszöbérték 
alatti, alapanyag-, félkész és késztermékeket tároló létesítményekben jelentkeznek. Ezek 
lehetnek veszélyes anyagot gyártó, feldolgozó vagy főként kereskedelmi célú tárolók, 
veszélyes áru logisztikai raktárbázisok. A veszélyes anyag gyártása és tárolása során 
bekövetkező események a környezetre és az egészségre káros anyagok kibocsátásával 
kezdődnek, aminek következménye lehet a tűz vagy a robbanás. A veszélyes tevékeny-
ségekben bekövetkező tüzek, mérgező égésfelhők és káros anyagokat (égéstermékeket) 
tartalmazó szennyezett oltóvíz formájában jelentenek veszélyt a környezeti elemekre. 
Az oltóvízszennyezés környezeti hatásait közép- és hosszú távon fejti ki, amelyek 
mentesítése jelentős feladat elé állítja az üzemeltetőt és a hatóságokat egyaránt.

A kutatásaim során kidolgozott oltóvízszennyezés-megelőzési útmutató felhasz-
nálható a hazai jog-, intézmény- és eszközrendszer eljárásainak és módszertanának 
kidolgozásához, illetve konkrét szennyezett oltóvíz felfogásával, tárolásával és keze-
lésével foglalkozó műszaki követelmények meghatározására. A veszélyes anyagok 
és áru tárolásának helyzetével kapcsolatos tanulmány felhasználható a vonatkozó jogi 
szabályozás vagy tűzvédelmi műszaki irányelv kidolgozásához. A kutatási eredményeim 
felhasználhatók még az oltóvízszennyezés-megelőzési üzemeltetői feladatok végre-
hajtásának megalapozására, a képzések, gyakorlatok és felkészítések tematikájának 
meghatározásához és a levezetési terveinek kidolgozásához.

A hazai iparbiztonsági felsőoktatásban, valamint a hagyományos iparbiztonsági 
tevékenységi területeken képzést kell biztosítani az ipari környezetszennyezés meg-
előzése területén.12 Eredményeimet ajánlom továbbá oktatási segédletként való 
felhasználásra a katasztrófavédelmi felsőoktatásban.
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